

# 没有谁是可以被删除、被淘汰的

## 超声波

Ultrasonic Wave

□ 时事评论员 刘洪波

贫富差距问题,终于成为政府承诺要解决的重要问题。本次人大的《政府工作报告》表示“坚决扭转收入差距扩大的趋势”。本次人大首场记者会上,这也是备受关注的问题。

近些年来,收入分配上,人们很熟悉的一个说法,是“做大蛋糕”,把蛋糕做大了,大家分到的就都会多起来。而怎样分配蛋糕,未能充分考虑,现实的情况是,随着中国经济的成长,社会财富在迅速增加,蛋糕确实是做大了,而切分蛋糕的规则极大地影响到人们的最终获得,收入分配上的差距日渐加大。

《政府工作报告》讲合理的收入分配制度,视之为社会公平正义的重要体现。这可以说是一种国际公认的政治治理思维。政协领导人讲,“高度重视收入差距过大引发的影响社会稳定的因素”,这是中国的治理形势。在中国,稳定有“压倒一切”的意义。

中国改革开放的一个基本承诺,是有先富后富,但不能使贫富差别极端化、合理化,而是消除贫穷,达到共同富裕。“效率优先,兼顾公平”

治理一个社会、一个国家,毕竟不同于管理一条跑道、一个赛场。赛场上只讲优胜劣汰,而社会不可以放弃任何人。

的分配原则,也许在特定情境下有不得不为的原因,但公平成为国家分配制度的兼顾目标,而非基本精神,长久实行必致严重后果。现在,《政府工作报告》明确,要“坚持和完善按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度,兼顾效率与公平”,一定程度上平衡了效率和公平的关系。

“不患寡而患不均”,这些年一直被视作中国传统精神中的一个糟粕。这样的认识,未必恰当。固然,我们不能脱离中国传统精神的整体性来认识“不患寡而患不均”所带来的周期性“均贫富”动荡,但同样无法忽视中国传统政治的周期性崩溃,无不源于贫穷达到无法忍受的水平,人们起而反抗,无不有着“民不聊生”的背景。

应该说,财富均等是一种理想化的状态,“不患寡而患不均”也是正当的政治目标。通过法律治理,使社会自由、平等地发展,而不是贫富两极化、资源和权益分配两极化,不仅是社会正义的体现,也是社会健康的客观要求。从理想上讲,两极化是非正义;从现实上讲,两极化不可能被社会接受。

一种不无道理的解释是,我们需要起点公平,而不是强求结果公平。一般地说,这是有道理的,起点公平、

规则公平,将能够激发人的进取精神,实现效率化的发展,竞争产生活力,产生自由奔放的激情。不过,哪怕起点和规则是充分公平的,如果结果上产生了巨大的差异,仍然是必须面对的社会问题,这就是为什么成熟的现代国家,会建立起比较完善的社会福利制度,使教育、医疗、养老、济贫等成为一种国家责任。而且即使在这种情况下,收入分配的差距问题,仍然会经常备受关注,例如人们会注意到在分配总额中,普通员工所获的份额,与管理层相比在怎样变化。

治理一个社会、一个国家,毕竟不同于管理一条跑道、一个赛场。赛场上只讲优胜劣汰,而社会不可以放弃任何人。所有人都有权获得基本的生存空间,如果社会力量允许,还需要生存得更体面一些。没有谁是可以被删除、被淘汰的,所有人必须体面地有尊严地生活在同一个社会里。现代国家主权在民,虽然不能允许根据意愿,哪怕再多的人的意愿,而凌虐少数人,但多数人有权利决定国家的发展道路。

在中国,情况还有所不同。起点公平和规则公平,可能都存在问题,而分配上的两极分化则在形成,并引起巨大的社会情绪。虽然中国是以按劳分

配为主体,但直接的劳动贡献所获取的报酬,相比其它市场国家更低,也就是说,按资本、智力等市场要素分配,在中国所获报的部分要更多,简而言之,就是普通员工的工资在分配中所占的比例低,而管理层、资本拥有者所获高。这还只是问题的一个方面,是用于分配的财富,流向何方。另一个问题是,社会财富中有多少用于分配,成为人们的收入,同样有数据表明,收入分配在GDP总量中的比例,中国也处在很低的水平。

也许我们还要考虑中国的社会财富的消费途径,为什么哪怕分配所占比例很低,仍然经常出现民工要讨工资、教师也无法按时足额取酬这种普遍的问题,财政去向消耗在哪里了呢?可能要从法治能力和政治革新的角度去深入思考。

如果改革不能实现共同富裕,那么改革的初衷就被违背。现在是兑现改革的政治承诺的时候了。

刘洪波  
(著名评论家 资深媒体人)

## “没有政治体制改革,经济体制改革和现代化建设就不可能成功。”

——3月5日,国务院总理温家宝在十一届全国人大三次会议上作政府工作报告时表示,我们的改革是全面的改革,包括经济体制改革、政治体制改革以及其他各领域的改革。



## 警惕海南二度发烧

——回应《海南狂欢背后,风景好不等于前景好》(2月28日06—09版)

海南不缺投资(机)客,20年前,他们的海南行给海南楼市带去的是高烧不退的暴涨,而他们赚足荷包后的撤离,留给这个城市的是一堆无言的烂尾楼。因为

海南曾经经历过一次疯狂。《柒周刊》关注这个似乎再度发烧的城市,不管有没有开出药方,只要是以一种“警惕的目光”关注它,就值得欣赏。(南京 邹学伟)

## 都是“权力崇拜”惹的祸

——回应《权力崇拜比拜金主义更可耻》(2月28日05版)

拜金主义固然可耻,但是当权力崇拜有可能成为全社会的“共识”时,这个社会就会变得可悲,甚至可怕了。为啥有那么多女人自愿做韩局长的情人?为啥韩局长的日记会“很黄很腐败”?只

因为有人看中了局长大人手中“权力”,与之大搞权钱交易、权色交易。一句话,只有消灭“权力崇拜”,真正落实“权力监督”,让当官的日子不好过,老百姓的日子才好过。(江阴 余勇)

## 信义兄弟:一面人性的镜子

——回应《为了兄弟的兄弟们的尊严》(2月28日柒周刊22—23版)

在民工遭欠薪已是常态的当下,“孙水林、孙东林的信义之举震撼人心,感动天地。与那些不讲诚信、甚至违背道德良知的欠薪赖账者相比,“信义兄

弟”犹如一面诚信、仁义、厚德、善良的“人性之镜”,映照出那些欠薪赖账者欺瞒、自私、凶狠、冷漠的丑陋嘴脸。

(无锡 孙维国)

## 谁给煤老板这么大能耐

——回应《参加“煤少爷”婚礼 市领导作检查》(2月28日柒周刊19版)

一个普通的煤老板,儿子结婚,竟然引来87名公务人员送礼,其中46人现场参加婚礼,包括4名局级领导,甚至连市委副书记、副市长也参加了婚礼。一个普通的煤

老板能耐如此之大,实在让人匪夷所思。到底谁给了他这么大的能耐,这应该是值得关注的,媒体不妨穷追猛挖,说不定其中有你们想要的新闻价值。(兴化 张志松)

直接引语

Voice and Opinion

“‘毒豇豆’事件的发生,让我们再次看到我国食品安全监管的‘体制之痛’。”

——钟南山认为,我国食品安全监管环节存在的“多头管理、多龙治水”弊端,是导致“毒豇豆”这样的食品安全事故屡屡发生的重要原因。

“医改如果成功了,是全国人民的悲剧!我敢这么说,就甘愿受千夫所指,不怕被人骂!”

——全国政协委员、山东省工商联副主席、青州尧王制药总经理宗立成认为医改的核心“医药分家”从根本就是荒唐的,不切实际。

“美国的学者都很重视中国军队的发展,他们不怕我们军队的现代化,就怕我们的军队毛泽东思想化。”

——全国政协委员毛新宇表示,今年两会他的一个提案是建议把毛泽东思想应用于未来的信息化战争中。

“从当选为人大代表、政协委员这一日起,就该行使职权了,并不应限于会期。”

——全国政协常委葛剑雄在其微博中称人大代表、政协委员的工作时间不限于两会。

“中国人大可不必自己给自己戴上被严重扭曲了内涵的‘黄帽子’。”

——全国政协委员、河南省政协主席王全书表示,中国不宜将“黄色”作为色情、低俗淫秽的代名词。

“他们知道,我们关心什么,买什么,要去哪度假,和谁是朋友。”

——德国“保护消费者权力部”部长伊尔斯·爱格纳称,谷歌、苹果、微软、facebook可以不费力掌握个人信息。

“我完全确信,凶手是摩萨德。”

——迪拜警察局局长塔米姆表示将寻求逮捕以色列总理内塔尼亚胡和以情报机构摩萨德负责人,他称摩萨德应为之前暗杀哈马斯领导人负责。

“这将扼杀许多潜在的科学发现。”

——由于对英国政府削减大学科研经费的强烈不满,世界著名物理学家霍金计划离开剑桥大学,移居加拿大。



(上期星期柒新闻周刊封面)

## 名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities

白岩松新闻



“把权力交给老百姓,他将来在选代表的过程当中,他自己就会考虑他能不能代表我,他就会去关注口才等等的东西。”

——白岩松认为只要民主选举的程序对头,就应该相信老百姓的眼光。

孟非零距离



“沙特的国民终身免费医疗,免费接受教育,你怎么不去比一比呢?”

——有媒体称中国的经济大省已经富可敌国,广东省经济总量已超过沙特阿拉伯,孟非提醒:经济总量大小和百姓生活水平高低之间没必然关系。

东升东工作室



“城市、民族、国家不能再只是地球经纬度的概念了。”

——夫子庙灯会的成功举办说明民俗是有灵魂的,东升把灵魂说上升到民族、国家的高度。

吴晓平听我韶韶



“你不能说人家是犯罪,更不能说是人家把房价炒高的。”

——在老吴看来,炒房团炒房获利是财产性收入,是合法的,而房价高企则是另有原因。



读者来信

Letters to the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈,200字以内优先发表,稿酬从优。

E-mail:njmengqiu@163.com